
澳  門  特  別  行  政  區  政  府
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關於立法會陳禮祺議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢招商投資促進局、澳門金融管理局、文化局

及 文 化 發 展 基 金 的 意 見 ， 本 局 對 立 法 會 2025 年 12 月 5 日 第

140/E104/VIII/GPAL/2025 號公函轉來陳禮祺議員於 2025 年 11 月 28 日提出，

行政長官辦公室於 2025 年 12 月 5 日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府致力推動本澳從事不同行業的中小企業轉型創新，為中小企業

數字化發展提供多元化支援措施，包括財政支援、培訓及講座等，並鼓勵中

小企業更好應用符合自身行業所需的數字化方案升級轉型，優化營運管理，

提升在市場上的競爭力。

至於現時推出《中小企業援助計劃》及《鼓勵企業升級發展補貼計劃》

等措施的相關免息財務援助或融資補貼，均可用於取得知識產權的項目。

此外，澳門現行著作權制度與國際接軌，可為 IP 創作、授權、運營等與

之相關的經濟活動提供切實的制度保障。根據澳門特區《著作權及有關權利

之制度》，本地作品（包括本地 IP）與外地作品（包括國際 IP）在澳門特區

均受法律保護，作品的使用、經營及許可第三人行使相關權利，均屬著作權

權利人的法定專有權。制度亦明確規範著作權授予許可的方式、法律屬性及

許可文書必備條款等，為作品的有序運營與商業轉化提供法律保障。

澳門金融管理局則表示，特區政府計劃成立的政府產業基金及引導基

金，將側重於通過財政資源，引導社會資本向重點領域和產業進行股權投

資，吸引項目及企業落戶，以不同切入點為產業發展提供支持。基金將配合
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“1+4”適度多元發展策略，並將於日後由特區政府籌組的基金管理機關配合

相關政策方針訂定投資方向和策略。

在支持澳門中小企業推廣“澳門製造”、“澳門品牌”及“澳門設計”

產品方面，招商投資促進局積極邀請本地、內地、東南亞等 IP 授權方品牌代

理參加澳門會展活動，例如“澳門國際品牌連鎖加盟展 2025”（MFE），期

間設有“IP 授權展區”，以及舉辦 IP 主題等配對專場，促進相關產業合作和

業界發掘商機。同時，推動已進駐“商匯館”等澳門文創品牌與知名潮玩品

牌合作，結合澳門元素設計並推出限定款玩具，助力“澳門品牌”拓展市場

和長遠發展。

另一方面，文化局計劃以創投會等形式，吸引具國際視野的青年及業界

參與，並聯合大型企業助力業界朝市場化發展和優秀文化項目“走出去”。

文化局還透過舉辦知識產權及 IP 營運等講座，鼓勵青年人才投身本澳 IP 產

業。文化發展基金則與高等院校合辦營商培訓課程，協助企業提升營運效

能，為本澳文創產業的長遠發展奠定基礎。

文化局亦通過組織業界赴外參展及交流等，以便更精準地對接國際市

場。而文化發展基金會透過多項資助計劃，持續孵化及培育文創企業，推動

本澳業界在文旅創意產品的開發、生產與銷售。

未來，特區政府將繼續關注中小企業數字化的普及情況和潛在需求，適

時優化相關支援及服務，協助企業提升競爭力。同時，將持續透過多元舉

措，鼓勵業界善用本地及外地展銷博覽會平台，提升品牌的曝光度與影響
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力，以及繼續支持中小企業參與 IP 產品開發與應用，並創造有利條件促進文

創 IP 不斷成長。

代局長

鄭曉敏
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